

# 拘肥黎打壓新聞自由?點解「毒果」仲狂印!



警方拘捕黎智英及壹傳媒多名高層，並持法庭手令搜查壹傳媒大樓蒐證，記協、壹傳媒工會又用「打壓新聞自由」抹黑執法行動，公民黨聲稱，此舉是踐踏新聞自由，容不下傳媒自由與多元聲音；民主黨更危言聳聽指，基本法對新聞和言論自由的保證危在旦夕；美國國務卿蓬佩奧叫囂「黎智英被捕進一步證明中國政府剝奪香港

自由」。資深傳媒界老友對自明話，反對派和外國反華政客誣稱拘捕黎智英是打壓新聞自由，根本站不住腳，「昨天《蘋果日報》照常出刊，以創辦人黎智英被捕為A1頭條，配上斗大的『蘋果一定撐落去!』口號。據說該報昨日還臨時加印20萬份，共計印咗55萬份，比起兩周前7萬多份的印數，暴增了7倍。咁都叫打壓?真係笑話。」

「照常理講，真要打壓新聞出版自由，《蘋果日報》就應該不能照常出刊，點可能大印特印呢?」老友質疑說：「昨天《蘋果日報》的社評還狂言，『拘捕黎智英不會是《蘋果》最黑暗的一日，但我們相信，《蘋果》一定會撐落去。』這番言論，顯示所謂拘捕黎智英是打壓新聞自由的說辭，連《蘋果日報》的社評都不相信，反而證明聳人聽聞是《蘋果》的慣技，並且一定會將此慣技撐落去。」

老友說，很多社會輿論都指出，黎智英長期打着新聞自由旗號，策劃和推動「反中央反政府」的暴力活動，在香港國安法實施後還不收手，勾結外部勢力干預香港事務，企圖顛覆國家政權，警方依法對他展開拘捕行動，做法合理合法，絕不是針對傳媒機構，更不涉及打壓新聞自由。

至於黎智英手下的《蘋果日報》，每一次大型違法示威乃至暴力衝擊，都可以看到「毒果」的黑影，不僅煽動暴亂，更支援暴徒，是黑暴行動名副其實的「大台」。《蘋果日報》現在依然每日詆毀國安法、煽動黑暴搗炒、鼓吹對抗特區政府和中央政府。老友憤慨說：「黎智英及其控制的《蘋果日報》早就越過了新聞自由的界限、觸犯法律底線。咁都讓它繼續出版，恰恰說明，香港對新聞自由的維護度太高，高到對濫用新聞自由都有很高的容忍度。」

「至於說到蓬佩奧，只能冷笑兩聲。著名的加拿大公共政策研究機構『費沙研究所』評析，香港的人類自由指數全球排名第三，遠高於全球排名第十七的美國。由一個自由指數全球排名第十七的國家的國務卿蓬佩奧聲稱，自由指數全球排名第三的香港自由被『剝奪』，無論從哪一個角度看，都堪稱荒謬絕倫。」老友譏諷說。

李自明

# 中方批美對拘黎說三道四

## 外交部：美方撒政治謊言無事實依據



### 黑手落鑊

香港文匯報訊 對於美國國務卿蓬佩奧稱黎智英被捕「進一步證明中國政府剝奪香港自由」的言論，中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上指出，蓬佩奧一再就涉港問題發表錯誤言論，對中國依法維護自身國家安全的正當之舉說三道四。這些政治謊言毫無事實依據，中方已多次表明嚴正立場。



▲趙立堅 外交部網頁圖片



▶黎智英昨日下午被押往西九龍總區總部後，晚上再被押回旺角警署。 香港文匯報記者 攝

據中新社報道，在昨日例行記者會上，有記者問：第一個問題，關於黎智英被捕一事，美國國務卿蓬佩奧稱，這進一步證明中國政府剝奪香港自由，侵蝕港人權利。中方有何評論？第二個問題，有報道稱，香港當地民眾競相購買《蘋果日報》及該報母公司的股票。你對此有何評論？

趙立堅說，關於第一個問題，近期，蓬佩奧一再就涉港問題發表錯誤言論，對中國依法維護自身國家安全的正當之舉說三道四。這些政治謊言毫無事實依據，中方已多次表明嚴正立場。

趙立堅指出，關於第二個問題，這恐怕是有關媒體的選擇性報道吧！據我所知，中方就涉港問題對美方採取的制衡措施得到了香港人民的普遍支持，而美方的所謂制裁遭到了香港人民的廣泛譴責。

### 駐英使館不滿英指手畫腳

另外，中國駐英國使館發言人昨日就英國首相發言人等就黎智英等人被依法逮捕發表錯誤言論答記者問。

發言人指出，英方不顧中方嚴正立場，就黎智英等人被依法逮捕指手畫腳，再次干涉香港司法和中國內政。中方對此表示強烈不滿和堅決反對。

發言人強調，香港是法治社會，任何人都沒有法外特權。黎智英等一小撮反中亂港分子，勾結外部勢力實施危害中國國家安全的行為和活動，觸犯了法律底線，被依法逮捕。此舉係香港特區執法機構依法履職盡責。

### 促勿打着新聞自由詆毀國安法

發言人敦促英方認清現實和大勢，立即停止打着新聞自由的幌子詆毀香港國安法，停止為香港反中亂港分子撐腰打氣，停止干預香港事務和司法獨立，停止以任何方式干涉中國內政，否則必將搬起石頭砸自己的腳。

## 田飛龍：捕黎是挖除亂港病灶

香港文匯報訊（記者 任芳頡、凱雷 北京報道）近日，英國政客就黎智英等被捕深表關切，並稱香港新聞自由必須得到保障云云。全國港澳研究會理事、北航法學院副教授田飛龍接受香港文匯報訪問時表示，香港警方依法拘捕亂港分子黎智英是正常的執法行為，對黎智英的精準法律懲治是挖除亂港病灶的極重要環節。他指出，「黎智英是典型的外部勢力代理人，也是在香港長期經營和控制龐大的傳媒與抗爭勢力網絡的操盤手。他不是孤立的個人，而是一種組織現象，一種歷史現象，一種潛伏的『一國兩制』制度公敵。」

### 批英方指責港警拘黎智英

田飛龍批評，對於香港警隊正常的執法行為，英方卻橫加指責。隨着美國在香港國安法議題上的制裁和干預，以及對「五眼聯盟」施加前所未有之同盟義務壓力，英國在原本偏於「中立」的立場上有了顯著的倒退，緊跟美國的制裁節奏，對香港國安法的立法與執法進行頻率頗高但實效極低的非法干預。

事實上，在2014年非法「佔中」和2019年修例風波中，黎智英的身影隨處可見。黎智英壹傳媒旗下的《蘋果日報》更是長期勾結外部勢力從事反中亂港活動。「他不僅利用自身傳媒體系至曲攻擊特區政府和香港法治，更是利用隱秘賬戶為香港本地抗爭組織提供資金，並聯絡安排有關本土派和外國勢力進行勾結，共同從事港版『顏色革命』。」田飛龍表示，黎智英有很深的美國支持背景，也與「台獨」勢力長期密切往來，是香港平台上危害國家安全與「一國兩制」制度安全的最主要組織者和策劃者之一。

田飛龍分析指，對黎智英這樣的反中亂港代理人，英美勢力長期投入了大量資源加以扶植和支持，自然對其因觸犯香港國安法面臨法律懲罰而感到焦躁不安。「換掉黎智英

也是英美勢力的必然選項，但畢竟成本過高，而且經過黎智英案，香港本土極端勢力恐怕要陷入低潮，一個新的『黎智英』並不容易培養。」

英國為黎智英高調發聲，所求究竟為何？田飛龍指出，英國政客仍然殘留着殖民時代的霸權思維，號稱對香港有「特殊感情和道義」，實質是為了彰顯日薄西山的帝國餘暉，在力不從心的當代國際體系中通過對香港「特別的愛」來安慰自身失落的歷史尊嚴，這是英國保持干預行為的深沉心理動因。

### 指黎需為罪行承擔刑責

對於黎智英之前曾多次被捕和檢控，最終都輕而易舉地獲得保釋，田飛龍指出：之前黎智英涉及的都是本地法律上的輕罪，很容易獲得保釋。此次以香港國安法展開法律行動，黎智英依法難以獲得保釋，且隨着檢控與審判的進程，他必然需要為自身危害國家安全的嚴重罪行承擔恰如其分的刑事責任。「出來混，遲早是要還的，他必須得到應有的報應，才能彰顯法律正義。」

## 湯家驊：傳媒老闆犯法無特權

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）對於警方國安處日前以涉嫌勾結外國勢力及串謀欺詐等罪名拘捕黎智英等人，行政會議成員、資深大律師湯家驊昨日在電台節目表示，國際關注此案件是理所當然，不過，各界不應被政治立場影響而作出偏頗報道，強調在法治環境下，任何人犯法，就算傳媒機構的老闆，都不能有特別對待，要用平常心去看待。

湯家驊表示，香港國安法第二十九條勾結外國、或者境外勢力危害國家安全罪的犯罪元素，包括要求外國制裁特區政府或中央政府，宣揚仇恨中央政府的看法，接受外國金錢、物質、資源上的支援去做相關事情，而涉及香港國安法的罪行與《刑事罪行條例》一樣，檢控門檻較一般刑事行為高，而檢控亦必須得到律政司的書面同意，相關拘捕及檢控工作並非能輕易啟動，執法人員要有相當足夠證據才行動。如任何人因不問情由妄下判斷，就假設案件是「莫須有」，或「受政治驅使」，對香港法治、法官、執法人員及香港人都不公道，也是對執法人員的侮辱。

湯家驊指出，根據香港法例，若警方認為有人犯罪，就有權向法院申請搜查令搜集證據，防止證據被銷毀、阻止進一步犯罪行為發生。

他強調，任何人包括傳媒都沒有任何特權，新聞自由不代表新聞工作者犯法會有任何形式的豁免或對待，而搜查令一般會指定要搜查的證據，如執法人員有合理懷疑一些地方藏有所須罪證，就有權搜查，若執法人員超越搜查令賦予的權力，受影響人等可向法庭申請禁制令。

## 工聯挺警嚴正執法拘亂港分子

香港文匯報訊（記者 子京）警方國安處根據香港國安法，以涉嫌勾結外國勢力及串謀欺詐等罪名，拘捕壹傳媒創辦人黎智英等人，工聯會等多個團體昨日到灣仔警察總部遞信，支持警方嚴正執法，拘捕勾結外國的亂港分子。



■工聯會代表到灣仔警總遞信，支持警方執法。 香港文匯報記者 攝

工聯會代表郭偉強等人昨晨前往警總向警方遞信，對警方連日來的工作致以衷心感謝。他們表示，訂立香港國安法後如何執法去保障香港免受外國勢力干預，是需要執法部門做大量調查及蒐證工作，警方工作連日受到多方壓力，包括國際評論、輿論派議員無中生有的批評，希望警方頂住壓力，繼續保障香港國泰民安。

他們又指，警方此次拘捕行動已申請手令，是依照程序進行合法合理的搜查，又認為警方拘捕黎智英和日前美方對香港實施制裁無關，表示中央已對美國有反制措施，但在中美博弈的局勢中，美國「亂出牌」，未來無法控制和排除美國



■團體「反黑金、反港獨關注組」向警方遞交支持信。 香港文匯報記者 攝

將打擊建制派，對此已經做好心理準備及最壞打算，將繼續全力支持中國和平發展。

同日下午，團體「反黑金、反港獨關注組」亦於警總向警務處處長遞交支持信，有警方代表接收信件，關注組成員高叫「支持香港警察」口號。發言人黃引祥表示，去年黑暴襲港，黎智英頻繁赴美討論修訂《逃犯條例》相關事宜，明顯意圖唱衰香港；今年又聲稱希望美、英兩國影響香港，並在推特向特朗普表白稱：「若你願意，可以成為我們法治和自由的救世主。」

他續說，「黎智英簡直忘了自己的祖宗，意圖騎劫整個香港，將香港人變成政治玩偶，警察拘捕他是嚴厲打擊罪惡集團，全港市民都支持。」

## 盧偉聰：一直居港 無意移民

香港文匯報訊（記者 蕭景源）指揮反黑暴「踏浪者」前期行動的前警務處處長盧偉聰，日前被美國財政部列入聲稱實施制裁的11名中國內地及香港特區官員名單內，他近日被人造謠抹黑指他退休移居美國，更言之鑿鑿稱他現身加拿大，煽動逃到加拿大的「手足」起訴他。

盧偉聰昨日嚴正指出，他愛國愛港，退休後一直居港，也無意移居外國，有關傳言純屬虛構，他保留一切追究權利。

盧偉聰透過警察公共關係科回覆香港文匯報查詢時表示，「我留意到近日有網上言論甚至報章專欄指我已移居外地，我嚴正澄清，這些言論純屬虛構。我熱愛香港、熱愛祖國，一直在香港生活，與家人並無計劃移居他國。對於這些無中生有的失實言論，我感到非常遺憾，並保留一切追究權利。」

盧偉聰於去年11月18日退休，自此甚少出現於鏡頭前，一直有謠傳他移居美國，與留學美國的兒子團聚。本月7日他被美國財政部列入制裁名單。

盧偉聰昨日回應指，美國政府蠻不講理、制裁並不公平，他表示極度遺憾和憤慨。他又表示，世界上任何國家的警務人員，均有責任維護國家安全，確保社會秩序及公共安全。他會一如既往，堅定支持中央及特區政府在港落實國家安全法，以確保「一國兩制」行穩致遠，全力保障國家安全及香港長期繁榮穩定。